

深一度

浙江新闻名专栏

淘金音乐节产业(下)

光与热的结合，音乐与汗水的欢歌，这注定是个充满音符的盛夏。褪去音乐节舞台上的华丽的光环，如何找到平台，获得市场，俘获听众，成为宁波本土音乐人的全新使命——

音乐节里的本土音乐人

本报记者 余晓辰 实习生 沈丽丽

突围，到大城市去

在刚刚过去的周末，音乐选秀节目《中国好声音》第三季的如期回归，成了不少人朋友圈里的热议话题。而对宁波阿拉现代乐团的主唱陈辰来说，那是音乐人追寻梦想的方式。今天，他将前往上海参与国内某选秀节目的录制，也许不久后，这位活跃在宁波各大音乐节、商演中的歌手，将出现在亿万观众眼前的荧幕上。

“对本土歌手来说，参与选秀是目前实现音乐理想的捷径。”从大一开始歌手生涯的陈辰，在宁波经营有音乐培训学校和演艺公司。“准90后”的他，已经是宁波、杭州等地较为活跃的本土歌手之一。

在全国范围内，音乐圈的游戏规则已经改变。过去，一个歌手要红，签约大型公司是必由之路。而现在，更多音乐人则是通过选秀或网络平台走红，这给本土音乐人提供了更多的机会。

宁波土豆与红光圈乐队主唱穆若飞也在追寻着一个更大的平台。高个，大块头，满身刺青，黄色中分长发，典型的摇滚范儿。2011年，他背着吉他只身一人来到澳洲，挨家挨户地敲开酒吧的门，最终用地道的蓝调摇滚征服了当地的音乐公司，成为签约歌手。

“那是一个更加庞大和成熟的市场。”这位曾经在宁波海上丝路音乐节和崔健同台的歌手，在大洋彼岸受到了主流媒体的关注，被布里斯班当地电视台采访。在澳洲商演期间，他的月收入已经相当可观。

和陈辰、穆若飞一样，在本土音乐节发光发热，为明星们担任“配角”的众多国内音乐青年，集体描绘出中国音乐人才的流动版图——往一线城市集聚。诚然，宁波的历史、人文，都会对这里生长的人造成影响，让有才华的人通过音乐表达。但是，光有出人才的土壤，还远远不够。

圈子，意味着产业

本土音乐人为什么要到北京、上海甚



明州论坛

清退超标办公用房是防止浪费

□一 鸣

近年来，机关办公楼越造越大，领导干部办公室越坐越大，为了狠刹这种奢侈浪费之风，全国上下开展了一场“清理超标办公用房”的专项行动。笔者对此举双手赞成。

然而，本为防止浪费的清退工作却造成了新的浪费：有的为了达标重新设计装修，少则数十万元多则上百万元；有的重新购置办公设施，换下的大桌椅卖不掉送不了，腾空的办公室成了安置它们的仓库；有的大办公室被割小了，但割出的房间东一间西一块，利用价值不高……

7月17日，时评版发文对“清

理超标办公用房”中的浪费现象作了更详尽的阐述，我完全认同。但作者说“这是一种不得已而必要的浪费”，却值得商榷。在作者看来，不得已是因为当初若按标准建造，这种浪费就不会产生，现在只能面对现实；必要则是因为纠错必须支付成本。在笔者看来，当初若按标准建造，也就没有了现在的清退，浪费当然不会产生，这是说了等于没说，至于纠错必须支付成本，造成新的浪费，那也未必。纠正公款吃喝、公车私用、公费出国旅游的错误，不但没有支付什么成本，产生什么浪费，反而是大大节约了“三公”经费，就是很好的例证。

在我市清退超标办公用房专项行动中，奉化、鄞州办公用房面积直减20%，基本达到预期目标；不少地方通过个性化方案解决闹出来的空间，以避免“二次浪费”，这是十分可喜的。不过，一些人对这项行动牢骚满腹，说三道四；一些人搞变通、打折扣，或者在清理数据中注水，或者增加一张无人使用的桌子，或者将多余面积隔成“会议室”、“接待室”蒙混过关，或清而不退，或将整改出的空余房间闲置，造成新的浪费，等等。

刘禹锡《陋室铭》有云，“斯是陋室，惟吾德馨”。陋室同“德馨”往往密不可分。大庆油田干部职工在“干打垒”扎营，打出新中国第一口油井，甩掉了“中国贫油”的帽子。河南卢氏县委部门，挤在土坯房中办公，新增财力先“紧”着百姓花。如今，物质条件发生了巨大变化，适当改善办公条件无可厚非，但是，一些人无休止地追求舒适、豪华，在清退中舍不得触动既得利益，企图蒙混过关，这些都是享乐主义、奢靡之风、特权思想在作祟。因此，应加强宗旨教育使干部“德馨”，在待遇上严以律己，不折不扣执行中央规定。

可能心里还有点“冤”：自己是党员干部没错，但在小区里，自己是业主，即使不缴物业费，那也是物业公司的事，用不着纪委和组织部门联合“查纠”。笔者则认为，纪委和组织部查纠党员干部拖欠物业费很有必要。

作为业主，既然享受了物业服务，自然就应该缴纳物业费。拖欠物业费，既违反了业主管理公约和物业管理的各项规章制度，也相当于占了按规定缴纳费用的居民

清退超标办公用房，为什么需要支付巨额成本，从而造成很大的浪费呢？原因当然很多，最根本的在于传统心理定势：讲政治不讲经济，只要目的、大方向正确，方法、手段、成本可以忽略不计。表现在清退工作上，就是抱着应付“闯关”心理，只要办公用房面积能达标，用什么办法，花多少钱无所谓。忘记了清理整顿超标办公用房的目的是节俭、防止浪费，忘记了人民群众的认同和赞成是最大的政治。

清理整顿办公用房工作尚在进行，如何实现既定目标，又防止新的浪费，必须引起重视。笔者建议：一是节俭为本，严格支出。上级机关既

要监督办公用房是否达标，也要监督在改建装修中的费用支出，对借机奢侈豪华装修的行为严肃处理。原有办公设施能用的继续使用，不要轻易更换。如原价值不菲的大办公桌，放在现办公室内可能不够协调，但也不能弃之不用。有的部门领导办公室让给下属集体办公，自己搬到下属办公室，不失为节俭的好办法。

二是因地制宜，实事求是。乡镇干部办公用房素有“前店后房”的传统，办公与住宿在一起，办公室同时也是接待群众来访的场所，处置起来应该与县（市）机关有所区别。机关中的办公用房有的超标不多，有的因结构原因，难以分割或分割后使用价

值不大，经批准可考虑保留，而不应劳民伤财，大拆大改。

三是注意实效，取信于民。清理整顿超标办公用房是否取得实效，不仅要看干部们的办公用房是否合乎标准，更要看清退出来的办公用房有多少，到哪里去，派什么用？倘若清退出来的办公用房还是原地不动闲置在那里，费力花钱的清退工作的实际意义就打了折扣；如果清退出来的办公用房有的调剂给其他部门了，有的出租创收了，有的拍卖了，那么清退工作不仅不是浪费，而是真正的节俭与增收了。对这样的清理整顿工作，想必广大群众一定会拍手叫好。

“白宫建筑群”：河南信阳明港镇仅有200多名干部，却修建一栋8000多平方米的办公楼；我省长兴县花费27亿元，建成“世界第一县衙”……但至今还没听说有领导干部因此受到处理。不加问责，不了了之，这也许是“奢华办公风”愈演愈烈的症结之一。

为维护党纪政纪严肃性，有必要对违规建设、违规配置办公用房和不按照要求清退整改，甚至造成新的浪费等行为，制定明确的惩罚措施，特别是对党政机关主要负责人不能手软，以加大违规成本。反之，宽容他们，搞下不为例，既往不咎，不利于打击个别人的投机心理，实际上意味着助长“四风”，是对党和人民不负责任。

党员干部拖欠物业费就该管

□孙 煜

今年5月底，针对党员干部中存在的拖欠物业费现象，鄞州区纪委、组织部联合住建局共同下发通知，要求各镇乡、街道、区级机关各单位按照党组织隶属关系，对本地本单位党员干部欠缴物业费情况进行一次全面自查自纠。经过一个月查纠，工作单位在鄞州的共291名党员缴清了欠费（7月18日《宁波日报》）。

此前，象山县也出台过相关规定。对此，有人觉得意外，被查的人

容讨价还价。如果规定被当成橡皮筋，可松可紧，到头来，就可能被架空。办公用房监管是一项长期性、经常性的工作，这次集中清理只是开头，应该从资金来源、投资总量等方面，将其作为政务内容向社会公开，主动接受相关部门和社会监督，形成长效机制。

近年来，媒体曝光了多起高规格建造办公大楼的怪事：湖南娄底市经济排名全省靠后，但耗资15亿元建造



相形见绌

陈英远 绘

A股维持震荡走势 本周将面临新股发行大考

尽管半年经济数据透出的积极信号超出市场预期，但沪深股市仍保持震荡走势，创业板指数跌势尤为明显。机构对后市维持谨慎判断。

截至上周五收盘，上证综指全周上涨0.59%，创业板指数则大幅下挫3.93%。分析人士认为，随着经济转型的加速，新兴产业的发展势头仍然较好，但随着中报披露成长证伪以及创业板新股发行的挤出效应，资金正在从创业板逐渐流向主板。

根据机构的分析，上周吸引资金从创业板流向主板的另一个因素是国企改革。国资委上周召开新闻发布会，宣布在所监管的中央企业中开展“四项改革”试点，国家开发投资公司、中粮集团等六家中央企业纳入首批试点。分析人士预计，随着国企混合所有制改革相继推出实施，资金将被吸引进而流向主板市场。

实际上，无论是宏观层面还是资金层面，A股上周利好不断。根据上周公布的经济数据，二季度GDP同比增长7.5%，好于7.4%的市场预期；环比增长2.0%，较一季度增加0.6个百分点。此外，6月规模以上工业增加值同比实际增长9.2%，较5月增加0.4个百分点，且增幅创年内新高。机构认为，结合6月制造业PMI指数创年内新高且连续数月回升的情况来看，当前经济运行趋势较为稳定，这将对股市构成支撑。

资金面上，上周央行在公开市场实现净投放170亿元，连续十周净投放。尽管从数量上看，上周投放量较前一周减少66%，环比增幅连续两周回落，但银行间市场利率维持低水平，总体而言当前资金面相对宽松。

本周，11只新股的集中发行将考验市场的承受力。根据公告，第二批11只新股将于7月23日、24日集中发行。回顾6月份，飞天诚信等6只新股集中发行时，冻结资金合计5639亿元。

分析人士预计，首批新股上市的涨停示范效应，进一步刺激了市场资金“打新”热情，第二批11只新股的网下网下冻结资金或将超过6000亿元，资金面将面临严重考验。

本周限售股解禁市值将达230亿元

本周，沪深两市将迎来22家上市公司总计230亿元市值的限售股解禁，其中解禁市值超过30亿元的公司有3家。

根据沪深交易所公开数据统计，本周共有22家上市公司涉及限售股上市流通。其中涉及股改限售股份解禁的有3家公司，涉及首发原始股东解禁的有6家公司，涉及非公开发行股份解禁的有5家公司，涉及股权激励股份解禁的有6家公司，涉及其他类型限售股份解禁的有2家公司。按照前一个交易日收盘价，本周将有230亿元市值限售股解禁流通。

在22家解禁公司中，单家公司解禁市值最大的是沪市主板上市公司中电远达，本周五，这家公司将有近60亿元市值的限售股份上市流通。除此之外，迪安诊断与万丰奥威的限售股份解禁市值也将超过30亿元。7月中旬以来，沪深两市限售股解禁市值保持平稳，每周解禁规模在200亿元左右。

(均据新华社)

算『打架成本』更要降低公力救济成本

□郭敬波

天气越来越热，人越来越容易烦躁，打架案件也越来越多。江东区百丈派出所民警在论坛上晒出了一份“打架成本”图，让市民了解打架要付出高昂的经济赔偿和人身自由等“成本”（7月17日《现代金报》）。

冲动是魔鬼。许多打架治安案件甚至故意伤害刑事案件，大多由鸡毛蒜皮的小事引起。事实上，除了民警所晒出的经济账和自由账之外，其他的如政治账、名誉账、家庭账、亲情账、健康账，同样是打架行为可能产生的“成本”。

语言的产生让人类文明进了一大步，许多冲突通过语言交流而得以解决。法律、社会制度的产生则让人类文明又进了一大步，遇到冲突人们可以诉诸公权力，有警察、法律帮你摆平。然而，当语言交流无法解决冲突时，拳脚相向的争斗还是难以绝迹。尽管任何一个打架者心知肚明，打来打去，结果无非是“杀敌一千、自损八百”，不会有最终的赢家。

打架这一不文明行为的产生，固然与当事人自身的素质、社会风气有一定关系，但当较多并不借助公力救济来解决冲突的时候，我们就应当反思原因何在？有人总结，上世纪80年代左右，碰到不讲理的人，权利人的口头语是“我告你！”这一招相当具有威慑力，常常让那些不讲理者乖乖服软。而现在街头一些不讲理者反而昂首挺胸：“你告我呀！”，噎得权利人无言以对。

从“我告你！”到“你告我呀！”，背后反映出公力救济威慑力的降低。国外影视剧中，夫妻吵架、邻里矛盾等，一个电话就有警察上门解决。而在我国，即便有警察出警，也大多只是劝说几句，侵权者事后往往我行我素。假如当事人选择打官司，则要面临高额诉讼费用、漫长诉讼程序等“大成本”投入。公力救济不畅，打架等私力救济方式就成了当事人的选择。

不可否认，法治再昌明的社会，也不可能完全杜绝打架行为。对此，依法让打架者付出经济成本和自由成本，通过惩治、教育促使其文明、守法是必要之举。而对于民事纠纷转治安、转刑事的案件，则要从降低公力救济成本的角度，加强公权力的介入与救济。

现代政治学和法律实践表明，及时、足够、有效的公力救济，是舒缓当事人矛盾、缓解社会戾气的正途。因此，必须打开公力救济的方便之门，让当事人遇到纠纷多想到“我告你！”而不是“我揍你！”，让说出“你告我呀！”的人有所畏惧。应鼓励建立社会、民众之间的救助机制，特别是街头巷尾、邻里之间的小纠纷，应借助“熟人关系”将其大事化小、小事化无，即使不能化解，也可为公权力介入争得时间。

在笔者看来，法治绝不是等当事人犯法了再去“治他”，而是尽量将公力救济的关口前移，以实现依法之治，促进社会和谐。